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一、名词解释（共7题，每题5分，共35分。）

１.解释性报道  ２.版面语言  ３.算法素养  ４.智能媒体

５.新闻价值  ６.新闻体裁  ７.区块链

二、简答题（共5题，每题10分，共50分。）

     １.新闻生产过程中如何处理好新闻真实性与倾向性的关系？

２．请举例分析新闻的构造。

３.简述你对“媒介事件”的理解。

４.什么是新闻素养（News Literacy）（与新闻专业素质不同，Journalistic quality）？如何培养受众的“新闻素养”？

５. 简要分析县级融媒体中心在乡村振兴中的作用。

三、材料题（共3题，共65分。）

根据所提供的阅读材料，完成以下工作：

1.编写300字左右的文字消息。（25分，其中标题5分）

2.编写200字左右的互联网音频新闻。（15分）

3.撰写300字左右的短评。（25分）  

【阅读材料】
“半条被子的故事”有新篇

沙洲村村口前那条滁水河流淌了几百年，从来没有像今天这样欢腾过。据报道，9月16日，在湖南省考察调研的习近平总书记，来到郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村，参观“半条被子的温暖”专题陈列馆，重温了“半条被子的故事”。”总书记来到咱们村”的喜悦洋溢在村民们的笑脸上，“跟党走幸福长”的自信写在村民们的心坎里。
对党的感情越来越深
“半条被子的故事”来自经济日报1984年11月14日的一版稿件《当年赠被情谊深 如今亲人在何方——徐解秀老婆婆请本报记者寻找三位红军女战士下落》。1984年10月份，带着一大批红军老战士的嘱托，时为经济日报记者、后任经济日报常务副总编辑罗开富开始了徒步重走长征路采访报道的征程，在沙洲村遇到了徐解秀老人，写下了这个感人的故事。

得知总书记考察沙洲村的消息，罗开富兴奋地说：“这对全国人民都是一个巨大鼓舞。一是展示了党始终不忘初心，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。二是提升了中华民族保持前进的战略定力、应对各种风险挑战的信心和士气。三是展示了党始终与人民群众风雨同舟、命运与共的血肉联系。四是激励着全体党员干部砥砺奋进，决战脱贫攻坚，决胜全面建成小康社会。”

回忆当年的采访经历，罗开富动情地说：“我30多年来9次赶赴沙洲村采访调研，有一种感觉就是我和沙洲村谁也不认识谁了，因为每次都能看到沙洲村面貌的新变化。我无疑斗不过岁月，而沙洲村却变得越来越年轻了，唯一不变的是沙洲村百姓对党的感情，越来越深。”

2019年5月，电影《半条被子》在江西于都开机拍摄，“半条被子的故事”从报纸走上银幕。罗开富表示，剧本立意就是生动展示红军长征的艰苦、红军与百姓的血肉联系，让人们感受到美好生活的来之不易，感受到只有中国共产党领导的红军队伍才能赢得民心获得胜利。

湖南省郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村积极挖掘“半条被子的故事”，用好红色资源，搞好红色教育，让红色基因代代相传。图为沙洲瑶族村“半条被子”雕塑。

共产党给了我们幸福生活
在“半条被子的故事”主人公徐解秀的后人——村民朱小红家中，朱小红对经济日报-中国经济网记者说，“红军给了我奶奶半条被子，共产党给了我现在幸福的生活”。他家曾是村里建档立卡贫困户。2017年，当地建设的沙洲红色旅游景区面世，人均耕地不足0.7亩的村民吃上了“旅游饭”。朱小红参加了扶贫工作队组织的厨师技能培训，开起了一家名叫“半条被子”的土菜馆，成为沙洲村第一个开土菜馆的人，日子越过越红火。

9月17日，经济日报-中国经济网记者来到“半条被子”纪念广场边，一字排开的小摊上摆放着各种土货，村民热情地招呼着游客尝鲜、购买。村内青石板巷一端，85岁的村民徐良凤在自家门前支起小摊摆上了自家的干菜。看着来来往往的游人，徐良凤高兴地说：“党的政策好，我每月都有养老金，还能在家门口赚钱。”

“沙洲村在2018年9月实现了建档立卡贫困户全部脱贫。如今靠着扶贫农庄、光伏发电项目及红色旅游，村集体账户里每年有40多万元的收入，村人均年收入12700多元。”沙洲村党支部书记、徐解秀的曾孙朱向群介绍，村集体收入用于为村民代缴医疗保险、向低收入家庭发放日常补助等方面。

“‘共产党是好人，我们要永远跟着共产党走。只要跟党走，好日子在后头’，曾祖母这句常挂在嘴边的话，在沙洲村得到印证。”朱向群说。

红色基因代代相传
当年，红军长征经过沙洲村，3名红军女战士借宿徐解秀老人家中，临走时，把仅有的一条被子剪下一半给老人留下了。老人说，什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。

2016年10月21日，在纪念红军长征胜利80周年大会上，习近平总书记发表重要讲话，深情讲述了“半条被子的故事”。

如今，沙洲村充分挖掘“半条被子”的红色资源，搞好红色教育，传承红色基因。“半条被子的故事”发生旧址、“半条被子的温暖”专题陈列馆、红军广场以及沙洲田园综合体等文旅景点和项目相继建成，总投资近4亿元。朱向群介绍，村里还推出了“重走长征路”、特殊党课拓展训练等项目。

故事，不止在沙洲村讲述。2018年7月底，国家京剧院创作的现代京剧《半条被子》首演。2020年9月5日，电影《半条被子》在全国院线上映。“半条被子的故事”犹如一束光，穿越历史的时空长廊，照进更多人的心里。   

     （来源：经济日报-中国经济网，2020年9月18日）




